
Практическое занятие  № 2 

СТАТИСТИЧЕСКАЯ ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ 

НАБЛЮДЕНИЙ ПРИ КОЛИЧЕСТВЕННОЙ  

ИЗМЕНЧИВОСТИ 

 

Пример. Масса зерен с одного растения ячменя сорта Донской, г. 

Целью  данного наблюдения является  определение выравненности 

признака «масса зёрен с одного растения» у ячменя сорта Донской. Для 

достижения этой цели следует провести  статистический  анализ полученных 

данных:  

 

10,5 12,4 11,0 11,1 11,6 12,4 11,4 13,2 11,4 10,8 

11,9 9,6 11,8 12,2 10,3 11,7 12,0 11,3 12,5 11,0 

12,3 12,0 10,4 11,5 10,0 10,8 10,6 11,8 11,6 11,1 

11,2 10,9 12,8 11,3 12,6 11,2 11,9 12,7 10,7 11,3 

 

Объем выборки n=40, поэтому  для проведения статистического 

анализа  следует построить вариационный  ряд. Определяем количество 

интервалов k и шаг интервала i: 
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Строим вариационный ряд и заполняем вспомогательную расчетную 

таблицу: 

 

 

Интервал 
Частота, 

f 
X Xf   X

2
 Xf

2
  

9,6 10,2 3 9,9 29,7 98,0 294,0 

10,3 10,8 6 10,6 63,6 112,4 674,4 

10,911,4 12 11,2 134,4 125,4 1504,8 

11,5 12,0 10 11,8 118,0 139,2 1392,0 

12,1 12,6 6 12,4 74,4 153,8 922,8 

12,7 13,2 3 13,0 39,0 169,0 507,0 

Суммы 40 - 459,1 - 5295,0 

 

Проводим статистическую обработку данных наблюдения: 

Средняя арифметическая взвешенная  

    nXfx :
_

459,1:40=11,5 

Сумма квадратов отклонений     nf XfXxX :
_
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= 5295,0 - 459,1
2
:40 = 5295,0 – 210772,8:40 =5295,0 – 5269,3 = 25,7 
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 Значение коэффициента вариации меньше 10%, значит 

изменчивость признака незначительная,  следовательно, признак «масса 

зерен с одного растения» у ячменя сорта Донской выровнен. 
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Доверительный интервал для 95% уровня вероятности равен: 

_

_

x

stx     11,5±2,03×0,1   11,5±0,2  или   11,3÷11,7 

Значения t05 берем из статистической таблицы для  v=40-1=39 степеней 

свободы. Для v=39 значение t05 = 2,03. 

Следовательно, генеральная средняя признака «масса зерен с 1 

растения» у ячменя сорта Донской с вероятностью 95% находится в 

интервале от 11,3 до 11,7 г. Вероятность того, что значение генеральной 

средней не попало в границы интервала,  составляет 5%.   

Задание. Согласно N варианта провести статистический анализ 

результатов наблюдения. 

Шифр задания к работе 

№ 

варианта 

Номера 

колонок 

№ 

варианта 

Номера 

колонок 

№ 

варианта 

Номера 

колонок 

1 1 2 3 4 6 1 3 5 7 11 3 4 7 8 

2 2 3 4 5 7 2 4 6 8 12 2 3 6 7 

3 3 4 5 6 8 3 5 7 9 33 3 4 7 8 

4 4 5 6 7 9 4 6 8 10 14 5 6 9 10 

5 7 8 9 10 10 1 2  5 6 15 1 4 7 10 

 

Пример 1. Масса плодов тыквы сорта Чародейка, кг 

Значение признака по колонкам 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4,0 4,1 5,3 4,5 6,4 5,1 4,2 4,8 4,3 3,6 

5,1 5,2 4,5 5,5 5,3 3,7 4,8 4,1 4,7 5,4 

5,7 3,3 5,2 6,0 5,6 5,0 3,2 5,2 5,5 4,8 

5,4 5,8 4,3 4,9 5,0 4,4 3,9 5,8 6,4 4,5 

4,4 5,9 6,3 5,4 4,3 4,0 5,7 4,4 4,6 6,0 

4,1 5,3 5,1 4,8 5,5 4,7 4,9 5,0 3,4 5,7 



3,7 5,2 5,8 5,4 4,4 5,6 4,3 4,8 5,3 5,3 

4,6 4,7 4,3 4,2 3,0 4,9 5,3 4,2 4,5 4,1 

6,2 5,4 3,6 5,3 5,1 6,2 4,9 3,8 5,9 6,5 

5,5 4,2 5,2 3,7 3,9 5,5 5,1 5,4 3,7 4,6 

Пример 2. Содержание сахара в корнеплодах сахарной свеклы гибрида 

Ванесса, %  

Значение признака по колонкам 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

13,9 16,6 15,7 14,2 15,5 13,2 16,1 13,1 16,3 18,7 

15,1 15,7 13,5 15,3 18,9 15,6 15,4 15,5 17,8 15,1 

14,5 12,1 16,7 17,4 19,9 17,5 12,2 14,3 16,0 14,5 

16,0 16,4 14,8 16,2 15,0 15,4 15,3 15,7 13,5 17,0 

13,1 17,8 14,0 13,7 15,4 18,6 14,9 17,3 14,7 16,4 

15,6 15,2 15,8 14,9 16,1 16,5 14,2 15,4 15,9 18,0 

18,0 13,3 14,3 12,8 17,2 16,6 13,3 14,8 12,8 16,8 

14,6 16,4 15,6 15,5 16,3 14,1 16,5 16,9 15,2 14,6 

18,7 14,4 17,6 16,8 13,8 13,7 15,1 18,4 14,4 15,8 

16,5 14,7 19,0 16,2 14,1 15,0 17,7 16,2 16,7 13,9 

 

Выполнение работы 

1. Записать название примера, номер варианта 

2. Заполнить рабочую таблицу 

 

Номера 

колонок 
Значение признака, X 

  

  

  

  

 

3. Подсчитать количество значений признака  n = 

4. Определить количество интервалов  nk  

5. Рассчитать величину интервала 



k
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6. Заполнить расчетную таблицу 

 

Интервал 

Разноска 

значений 

признака 

Частота, 

f 
X Xf   X

2
 Xf

2
  

       

       

       

       



       

       

Суммы -  -  -  

 

7. Провести статистическую обработку данных 

Средняя арифметическая      nXfx :
_

 

Сумма квадратов отклонений     nf XfXxX :
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Доверительный интервал stx x


05

_

 

  

Для v=40-1=39         значение t05 = 2,03      

 

 


